

贵州低空旅游从尝鲜体验变成常态化服务——

云上看美景 “飞”出新前景

贵州日报天眼新闻记者 明雪

黔南荔波机场航空飞行营地日前挂牌，荔波成为黔南目前唯一获得国家级航空飞行营地资质的区域，为贵州低空旅游版图再添重要支点。

“我们将进一步规划打造集‘低空+旅游’、‘低空+体育’、‘低空+科普研学’于一体的低空经济综合体，全力助推荔波航旅融合发展。”黔南州荔波机场有限责任公司企业管理部经理韦亮介绍，该营地拥有航空科普教育、飞行体验培训、文旅联动等功能，将推出滑翔伞、动力三角翼、热气球等多元低空项目。

在贵州，低空旅游已从尝鲜体验变成常态化服务，游客们乘着固定翼飞机在云端看美景。“从贵阳北站飞黄果树35分钟，在空中看瀑布，比在地面看更震撼！”刚体验完低空航线的游客王佳说。

今年，贵州小飞通用航空公司相继开通了贵阳至黄果树景区、平坝樱花园的常态化航线。同时，该公司结合贵州旅游特色设计了多条游览路线，设置了黔西化屋基、天河潭、青岩古镇等运营基地，以及遵义、兴义、都匀等多地的飞行点。

“目前，外省游客是我们的主要客群。百里杜鹃、平坝樱花园等主要航线单日最高接待量达300人次，在春节、‘五一’假期等高峰期，部分热门航线游客量同比增长超130%。”小飞通用航空公司董事长吕小飞介绍，该公司获批的通



一名游客正在体验低空飞行的乐趣。 陈孝新 摄

用航空飞行空域占全省80%，布局了22个临时起降点、28条航线，覆盖青岩古镇、西江千户苗寨、遵义乌江寨等众多景点，形成了特色航线集群。

今年，黔东南州在低空旅游领域推出了独具特色的“景景串飞”航线。游客搭乘固定翼飞机，沿着“黄平—凯里—雷山—西江”航线，在一个半小时的航程中，连绵的青山、蜿蜒的河水、层叠的苗寨梯田等壮美风光尽收眼底。据统计，今年1月至11月，黄平且兰通航低空飞行项目已累

计接待空中观光、飞行体验旅客近1330人次，实现营业收入180万元。

此外，贵州义龙通用航空公司与万峰林景区联合推出的低空游览项目，以万峰林飞行营地为起点，航线串联起阳光谷旅游度假区、峰林布依及万峰湖等特色景点。每条线路都有独特的观景视角，就是要让游客看到不一样的兴义。义龙通用航空公司总经理蒋伟强说，项目设置了498元至898元不等的票价档位，能够充分满足不同消费层次游客的需求。

“黄平—凯里—雷山—西江”航线固定翼飞机排队起飞。 陈孝新 摄

一片茶叶的共富之路
——金沙贡茶茶业有限公司开启“村企合作”新篇

贵州日报天眼新闻记者 李凯 杨小友

深秋，毕节市金沙县岚头镇和平村云雾缭绕。满眼青翠的茶园里，茶树苗壮成长，冬季管护的时节又快到了。

这几天，和平村党支部书记、村委会主任文志开都在和金沙贡茶茶业有限公司茶事服务中心联系，请他们安排技术人员来施肥，同时做好冬季管护的准备。

“这是金沙贡茶茶业有限公司种植的700亩茶园，通过‘村企合作’方式，由我们承租，今年公司进行冬季管护后就要交给我们，明年村集体全面负责管护、生产。”文志开说。

金沙县位于北纬27度的黄金产茶带。千年的茶马古道曾将金沙贡茶带入宫廷，名动天下。岁月流转，这片土地的茶脉绵延不绝。

金沙贡茶茶业有限公司2012年成立之初，就以欧标茶园的高标准打造种植基地。13年来，该公司欧标茶种植面积达82万亩，10座智能化茶叶加工厂投入运营。

今年，金沙贡茶茶业有限公司战略调整：切入碾茶、新茶饮赛道，构筑传统茶、碾茶、新茶饮“金三角”产品体系。

“发展碾茶、新茶饮，通过机采破解了采茶工不足、茶叶下树率低等难题，提升了茶产业附加值。传统茶则采取村企合作模式，带动村集体经济和群众共同发展，打造‘共富茶园’。”金沙贡茶茶业有限公司董事长李国千介绍，从今年7月开始，该公司走访了8

个乡镇的43个村，推广村企合作的模式。同时，这一模式也获得了金沙县的支持，建立了县统筹、乡负责、村落实的工作机制。11月13日，金沙贡茶茶业有限公司2026年“共富茶园”村企合作正式启动。

“共富茶园”的美好蓝图铺陈开来：茶园所有权属公司，村“两委”负责经营管理，村民是受益人。这打破了“企业+农户”的模式，构建起了茶产业发展的利益共同体。

据了解，金沙贡茶茶业有限公司建立监督管理、宣传动员等机制，43个村拉开了“共富茶园”建设序幕，公司成立的茶事服务中心为村集体承租的茶园提供技术服务。

“今年公司负责茶园修剪，我们负责施肥、除草，有机肥由公司统一配。明年我们全面管理茶园，这片茶山就将成为我们的‘茶园’了。”接手茶园，岚头镇

岚丰社区党支部书记、居委会主任周继超信心满满。

岚丰社区村集体承租了700亩茶园。这段时间，

周继超每天都要去茶山转一圈，查看茶树长势，与茶事服务中心对接修剪、施肥时间。

“管护好，明年春季就有收益，大家都鼓足了劲。”周继超说。

茶园交给村集体管护，由公司茶事服务中心提供技术指导，这不仅破解了公司茶园面积过大，管理不过来的难题，又让村集体和村民成为茶园主人翁，可有效提高茶园管理水平。”金沙贡茶茶业有限公司村企合作项目部李洪江说。

近段时间，各村的“共富茶园”里，茶事服务中心

技术人员分组作业，修剪、割草、施肥……

待到明年春天，茶园吐绿，将给村集体经济和村民带来新的收入。

村企合作“共富茶园”创造了一个有温度、有广度的共富模式。

村集体管护茶园，组织群众采茶，公司以略高于市场的价格收购茶青。岚头镇东隆村党支部书记、村委会主任余超算了一笔账：承租700亩茶园，明年可为村集体增加14万元收入，带动160余人就业增收。

同时，金沙贡茶茶业有限公司也弥补了采茶工短缺、茶叶下树率低等短板，加速推进转型升级。现在，该公司就专注做好茶叶加工、研发新产品和开拓市场。

一叶见方寸，一茶现万千。村企合作“共富茶园”正在金沙这片土地上演绎精彩的共富故事。



公益广告

全民消防 安全至上

安全用火 点亮生活 规范用电 照亮明天



贵州日报报刊社 贵州日报当代融媒体集团

八百支种姜
『游击队』闯出亿元增收路
——种一茬换一地

贵州日报天眼新闻记者 周强

“收完这茬姜，就得赶紧找下一块地，耽误不得啊！”近段时间，在安顺市黄果树旅游景区白水镇，还忙着把新姜打包发往全国各地市场的种姜户柴其志，已在为下一轮种植寻找适合的土地了。

眼下，我省多地小黄姜喜迎丰收。在这片丰收图景背后，一支支来自白水镇的种姜“游击队”尤为活跃。他们种一茬换一地，足迹遍布全省各地，还远行至云南，已形成约800支专业队伍，闯出了一条年产值达亿元的增收之路。

白水镇种植小黄姜历史悠久。这里的姜块姜汁浓醇、辣而不燥且带微甜，品质独特，曾获评全国“一村一品”示范产业，是安顺响当当的特色农产品。当地姜农不仅技术成熟，更建立了稳定的销售渠道——每到收获季，各地客商直接将货车开到田间地头，现场收购。

“我们为啥被称为种姜‘游击队’，原因在于小黄姜忌连作的特性和持续扩张的种植规模，对土地流转提出了特别的要求。”柴其志介绍，同一块地若连续种姜，极易发生姜瘟、黄苗、黄叶等问题，影响产量和品质。但种过小黄姜的土地，反而又更适合种植其他农作物。

“种完姜接下来通常会种植蔬菜，一般轮作4年后，同一块地才可以再次种姜。”为此，白水镇的姜农常年开“姜”拓土，寻找水源充足、土壤肥沃、交通便利的地块，保障产业可持续发展。不仅在省内辗转，还有一些村民将目光投向了省外，柴其志也正考虑去云南发展。

“干劲源于丰厚的经济收益。”白水镇乌拉村党支部书记、村委会主任雷洪军介绍，小黄姜亩产可达5000斤，行情好时单价能达每斤10元，亩均收益超5万元。这些年，不少种姜农户盖起了新房子、开上了小轿车，有些还成为远近闻名的“姜百万”。目前，仅乌拉村就有上百种植户，种植面积达6000亩，成为了白水镇富民兴村的支柱产业。

采访中记者了解到，近年来，白水镇在产业提质上持续发力，通过打造“白水小黄姜”品牌、引进先进种植技术、定期开展技术培训、完善产业链条等，多维度为产业发展注入持久动能。

贵阳贵安
发布50个数字应用场景

本报讯（记者 赵文蔚）贵阳贵安近日集中发布50个数字应用场景，包括35项示范性建设场景和15项潜力型开放场景，涵盖政用、民用、商用三大方向。业内人士认为，这将有力推动贵阳贵安城市治理、民生服务与产业升级全面数字化转型。

据了解，在政务服务方面，贵阳城市运行管理中心已汇聚66家单位、200余个业务系统共151亿条数据资源，构建起了省市一体化的数据体系，为城市精细化治理提供了坚实支撑。在民生领域，“爽贵阳”服务总入口持续优化，累计集成政务服务与生活事项2500余项，累计下载量突破280万，服务超600万人次，已成为市民便捷办事的“掌上窗口”。在商用领域，产业数字化迈出坚实步伐。贵阳贵安两化融合发展指数提升至67，贵州轮胎为全国轮胎行业首个获评全球“灯塔工厂”的企业，贵阳海信通过智能制造成熟度四级认证，树立起区域智造标杆。

截至目前，贵阳贵安已累计发布259个数字应用场景、173个数字应用开放场景，数字政府治理效能持续提升，群众生活服务更加便捷普惠，产业数字化转型正不断深入。

责任编辑：胡卡妮 刘杰
版式设计：邢瑞平 陈欢欢